
2019-2020学年安徽省皖西南名校高二第二学期期末数学试卷

（理科）

一、选择题（共 12小题）.

1．设集合 A＝{x|x2+2x﹣3＜0}，B＝{x|log2x＜1}，则 A∩B＝（ ）

A．{x|0＜x＜2} B．{x|0＜x＜1} C．{x|﹣3＜x＜1} D．{x|﹣1＜x＜2}

2．若复数 z满足 z（1+2i）＝10i，则 ＝（ ）

A．4﹣2i B．4+2i C．﹣4﹣2i D．﹣4+2i

3．（ ﹣2x）5的展开式中含 x3项的系数是（ ）

A．40 B．﹣40 C．80 D．﹣80

4．已知向量 ，若 ，则 m＝（ ）

A． B． C． D．

5．某中学有高中生 3600人，初中生 2400人为了解学生课外锻炼情况，用分层抽样的方法

从该校学生中抽取一个容量为 n的样本．已知从高中生中抽取的人数比从初中生中抽取

的人数多 24，则 n＝（ ）

A．48 B．72 C．60 D．120

6．已知 ，则 ＝（ ）

A． B． C． D．

7．已知 l，m，n为不同的直线，α，β，γ为不同的平面，则下列判断错误的是（ ）

A．若 m⊥α，n⊥β，α∥β，则 m∥n

B．若 m⊥α，n⊥β，m∥n，则α∥β

C．若α∩β＝l，β∩γ＝m，γ∩α＝n，l∥γ，则 m∥n

D．若α⊥γ，β⊥γ，则α∥β

8．在△ABC 中，角 A，B，C 所对的边分别是 a，b，c，若 bccosA＝ ，则

＝（ ）

A．﹣2 B．2 C． D．



9．已知函数 f（x）＝ 是 R上的单调递增函数，则 a的取值范围是（ ）

A．（1，4） B．[2，4） C．（1，3] D．[3，4）

10．已知抛物线 C：x＝4y2的焦点为 F，若斜率为 的直线 l过点 F，且与抛物线 C交于 A，

B两点，则线段 AB的中点到准线的距离为（ ）

A． B． C． D．

11．如图，网格纸上小正方形的边长为 1，粗实线画出的是某几何体的三视图，则该几何体

外接球的表面积是（ ）

A．41π B． C．25π D．

12．已知函数 f（x）＝sinx的图象与直线 kx﹣y﹣kπ＝0（k＞0）恰有三个公共点，这三个

点的横坐标从小到大分别为 x1，x2，x3，则 属于（ ）

A．（0， ） B．（ ， ） C．（ ，1） D．（1， ）

二、填空题：本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分．把答案填在答题卡中的横线上．

13．函数 的图象的对称中心是 ．

14．已知函数 f（x）是偶函数，且当 x≥0时，f（x）＝log3（x+1）+x2，则 f（﹣2）＝ ．

15．黄金三角形有两种，一种是顶角为 36°的等腰三角形，另一种是顶角为 108°的等腰

三角形．例如，一个正五边形可以看成是由正五角星和五个顶角为 108°的黄金三角形

组成的，如图所示，在黄金三角形 A1AB中， ．根据这些信息，若在正五

边形 ABCDE内任取一点，则该点取自正五边形 A1B1C1D1E1内的概率是 ．



16．已知双曲线 的左、右焦点分别是 F1，F2，直线 l：y＝

3x+6过点 F1，且与双曲线 C在第二象限交于点 P，若点 P在以 F1F2为直径的圆上，则

双曲线 C的离心率为 ．

三、解答题：共 70分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

17．已知数列{an}的前 n项和为 Sn，且 a1＝2， ．

（1）求{an}的通项公式；

（2）令 ，求数列{bn}的前 n项和 Tn．

18．某航空公司规定：国内航班（不构成国际运输的国内航段）托运行李每件重量上限为

50kg，每件尺寸限制为 40cm×60cm×100cm，其中头等舱乘客免费行李额为 40kg，经

济舱乘客免费行李额为 20kg．某调研小组随机抽取了 100位国内航班旅客进行调查，得

到如表数据；

携带行李重量（kg） [0，20] （20，30] （30，40] （40，50]

头等舱乘客人数 8 33 12 2

经济舱乘客人数 37 5 3 0

合计 45 38 15 2

（1）请完成答题卡上的 2×2列联表，并判断是否在犯错概率不超过 0.05的前提下，认

为托运超额行李与乘客乘坐座位的等级有关？

（2）调研小组为感谢参与调查的旅客，决定从托运行李超出免费行李额且不超出 10kg

的旅客中（其中女性旅客 4人）随机抽取 4 人，对其中的女性旅客赠送“100 元超额行

李补助券”，记赠送的补助券总金额为 X元，求 X的分布列与数学期望．

参考公式： ，其中 n＝a+b+c+d．

参考数据



P（K2≥k0） 0.050 0.010 0.001

k0 3.841 6.635 10.828

19．图 1 是由平行四边形 ABCD 和 Rt△ABE 组成的一个平面图形．其中∠BAD＝60°，

AB⊥AE，AD＝AE＝2AB＝2，将△ABE 沿 AB 折起到△ABP 的位置，使得 ，

如图 2．

（1）证明：PA⊥BD；

（2）求二面角 A﹣PD﹣B的余弦值．

20．已知函数 在 x＝0处取得极值．

（1）求 m的值；

（2）若过点（2，t）可作曲线 y＝f（x）的三条切线，求 t的取值范围．

21．已知椭圆 的离心率为 ，左、右焦点分别为 F1，F2，且 F2

到直线 的距离为 ．

（1）求椭圆 C的方程．

（2）过 F1的直线 m交椭圆 C于 P，Q两点，O为坐标原点，以 OP，OQ为邻边作平行

四边形 OPDQ，是否存在直线 m，使得点 D在椭圆 C上？若存在，求出直线 m的方程；

若不存在，说明理由．

22．已知函数 f（x）＝lnx﹣ax+1有两个零点．

（1）求 a的取值范围；

（2）设 x1，x2是 f（x）的两个零点，证明：f'（x1•x2）＜1﹣a．



参考答案

一、选择题（共 12小题）.

1．设集合 A＝{x|x2+2x﹣3＜0}，B＝{x|log2x＜1}，则 A∩B＝（ ）

A．{x|0＜x＜2} B．{x|0＜x＜1} C．{x|﹣3＜x＜1} D．{x|﹣1＜x＜2}

【分析】求出集合 A，B，由此能求出 A∩B．

解：∵集合 A＝{x|x2+2x﹣3＜0}＝{x|﹣3＜x＜1}，

B＝{x|log2x＜1}＝{x|0＜x＜2}，

∴A∩B＝{x|0＜x＜1}．

故选：B．

2．若复数 z满足 z（1+2i）＝10i，则 ＝（ ）

A．4﹣2i B．4+2i C．﹣4﹣2i D．﹣4+2i

【分析】把已知等式变形，再由复数代数形式的乘除运算化简得答案．

解：由 z（1+2i）＝10i，

得 z＝ ，

∴ ．

故选：A．

3．（ ﹣2x）5的展开式中含 x3项的系数是（ ）

A．40 B．﹣40 C．80 D．﹣80

【分析】先求出二项式展开式的通项公式，再令 x的幂指数等于 3，求得 r的值，即可

求得展开式中的含 x3的项的系数．

解：二项式（ ﹣2x）5的展开式的通项公式为 Tr+1＝ •（﹣2）r•x2r﹣5，

令 2r﹣5＝3，求得 r＝4，

∴展开式中含 x3的项的系数是 •（﹣2）4＝80，

故选：C．

4．已知向量 ，若 ，则 m＝（ ）



A． B． C． D．

【分析】可求出 ，然后根据 即可得出 ，

然后进行向量坐标的数量积运算即可求出 m的值．

解： ， ，且 ，

∴ ，解得 ．

故选：B．

5．某中学有高中生 3600人，初中生 2400人为了解学生课外锻炼情况，用分层抽样的方法

从该校学生中抽取一个容量为 n的样本．已知从高中生中抽取的人数比从初中生中抽取

的人数多 24，则 n＝（ ）

A．48 B．72 C．60 D．120

【分析】根据分层抽样的基本知识建立比例关系并解方程即可．

解：高中人数

初中人数

∴

∴n＝120

故选：D．

6．已知 ，则 ＝（ ）

A． B． C． D．

【分析】由已知利用诱导公式，二倍角的余弦函数公式化简所求即可计算得解．

解：∵ ，

∴ ＝cos[ ﹣（2 ）]＝cos（2θ﹣ ）＝1﹣2sin2（ ）＝

1﹣2× ＝ ．

故选：D．

7．已知 l，m，n为不同的直线，α，β，γ为不同的平面，则下列判断错误的是（ ）

A．若 m⊥α，n⊥β，α∥β，则 m∥n

B．若 m⊥α，n⊥β，m∥n，则α∥β



C．若α∩β＝l，β∩γ＝m，γ∩α＝n，l∥γ，则 m∥n

D．若α⊥γ，β⊥γ，则α∥β

【分析】对于 A，由线面垂直的性质定理和面面平行的性质得 m∥n；对于 B，由线线平

行的性质、面面平行的判定定理得α∥β；对于 C，由线线平行的判定定理得 m∥n；对

于 D，α与β相交或平行．

解：由 l，m，n为不同的直线，α，β，γ为不同的平面，知：

对于 A，若 m⊥α，n⊥β，α∥β，则由线面垂直的性质定理和面面平行的性质得 m∥n，

故 A正确；

对于 B，若 m⊥α，n⊥β，m∥n，则由线线平行的性质、面面平行的判定定理得α∥β，

故 B正确；

对于 C，若α∩β＝l，β∩γ＝m，γ∩α＝n，l∥γ，则由线线平行的判定定理得 m∥n，故

C正确；

对于 D，若α⊥γ，β⊥γ，则α与β相交或平行，故 D错误．

故选：D．

8．在△ABC 中，角 A，B，C 所对的边分别是 a，b，c，若 bccosA＝ ，则

＝（ ）

A．﹣2 B．2 C． D．

【分析】由已知利用三角形的面积公式，同角三角函数基本关系式可求 tanA的值，进而

根据三角函数恒等变换的应用化简所求即可计算得解．

解：∵ ＝ × bcsinA，可得 bccosA＝ bcsinA，

∴tanA＝ ，

∴ ＝ ＝ ＝ ＝ ＝

﹣ ．

故选：C．



9．已知函数 f（x）＝ 是 R上的单调递增函数，则 a的取值范围是（ ）

A．（1，4） B．[2，4） C．（1，3] D．[3，4）

【分析】根据题意，由函数单调性的定义可得 ，解可得 a的取值范围，即可

得答案．

解：根据题意，函数 f（x）＝ 是 R上的单调递增函数，

必有 ，解可得 3≤a＜4，

即 a的取值范围为[3，4）；

故选：D．

10．已知抛物线 C：x＝4y2的焦点为 F，若斜率为 的直线 l过点 F，且与抛物线 C交于 A，

B两点，则线段 AB的中点到准线的距离为（ ）

A． B． C． D．

【分析】求出抛物线的准线方程，然后求解准线方程，求出线段 AB的中点的横坐标，

然后求解即可．

解：抛物线 C：x＝4y2，可得准线方程为：x＝﹣ ，过点 F（ ，0）且斜率 的直线

l：y＝ （x﹣ ），

由题意可得： ，可得 x2﹣ x+ ＝0，

直线 l与抛物线 C相交于 A、B两点，则线段 AB的中点的横坐标为： ，

则线段 AB的中点到抛物线 C的准线的距离为： + ＝ ．

故选：A．

11．如图，网格纸上小正方形的边长为 1，粗实线画出的是某几何体的三视图，则该几何体

外接球的表面积是（ ）



A．41π B． C．25π D．

【分析】由三视图得到直观图，然后把所得几何体改变位置放置，找出其外接球的球心，

求出三角形的半径，代入球的表面积公式得答案．

解：由三视图得到直观图，如图，

该几何体为三棱锥 D1﹣CC1E，正方体的棱长为 4，E为 BB1的中点，

取出该几何体如图，

三棱锥 E﹣C1D1C，底面三角形 C1D1C为等腰直角三角形，直角边长为 4，

侧面 EC1C⊥底面 C1D1C， ．

则底面三角形的外心为 CD1 的中点 G，设△EC1C的外心为 H，

分别过 G与 H作底面 C1D1C与侧面 EC1C的垂线相交于 O，

则 O为三棱锥 E﹣C1D1C的外接球的球心，

在△EC1C中，求得 CK＝4，sin∠ECK＝ ，



则 2EH＝ ，即 EH＝ ，

则 HK＝ ， ，则 ．

∴该几何体外接球的表面积是 4 ．

故选：A．

12．已知函数 f（x）＝sinx的图象与直线 kx﹣y﹣kπ＝0（k＞0）恰有三个公共点，这三个

点的横坐标从小到大分别为 x1，x2，x3，则 属于（ ）

A．（0， ） B．（ ， ） C．（ ，1） D．（1， ）

【分析】画出函数 f（x）＝sinx的图象，直线 kx﹣y﹣kπ＝0（k＞0）的图象，利用数形

结合，推出 x1+x3＝2x2＝2π，x3∈（2π， ），转化求解所求表达式的范围即可．

解：函数 f（x）＝sinx的图象关于（π，0）对称，直线 kx﹣y﹣kπ＝0 过（π，0），作

出函数 y＝sinx的图象，与直线 kx﹣y﹣kπ＝0（k＞0）的图象，恰有三个公共点，

由图象可知 x1+x3＝2x2＝2π，并且 x3∈（2π， ），由 f′（x）＝cosx，x∈（2π， ），

所以 cosx3＝ ，即 x3＝π+tanx3，所以 ＝ ＝ ∈（ ，

）．

故选：B．

二、填空题：本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分．把答案填在答题卡中的横线上．

13．函数 的图象的对称中心是 （ ﹣ ，0），k∈Z ．

【分析】由题意利用正切函数的图象的对称性，得出结论．

解：对于函数 ，令 2x+ ＝ ，求得 x＝ ﹣ ，

故函数的图象的对称中心是（ ﹣ ，0），k∈Z，



故答案为：（ ﹣ ，0），k∈Z．

14．已知函数 f（x）是偶函数，且当 x≥0时，f（x）＝log3（x+1）+x2，则 f（﹣2）＝ 5 ．

【分析】根据题意，由函数的解析式可得 f（2）的值，结合函数的解析式分析可得答案．

解：根据题意，当 x≥0时，f（x）＝log3（x+1）+x2，则 f（2）＝log33+22＝5，

又由 f（x）为偶函数，则 f（﹣2）＝f（2）＝5；

故答案为：5

15．黄金三角形有两种，一种是顶角为 36°的等腰三角形，另一种是顶角为 108°的等腰

三角形．例如，一个正五边形可以看成是由正五角星和五个顶角为 108°的黄金三角形

组成的，如图所示，在黄金三角形 A1AB中， ．根据这些信息，若在正五

边形 ABCDE内任取一点，则该点取自正五边形 A1B1C1D1E1内的概率是 ．

【分析】根据多边形相似，求出满足条件的概率即可．

解：如图示：

，

在△ABC中，过点 B作 BH⊥AC，垂足为 H，设 AB＝2，

由题意知 AA1＝A1B＝ ﹣1，∠A1AB＝36°，

在△A1AB中，由余弦定理得：

cos∠A1AB＝ ＝ ＝ ，

在 RT△ABH 中，得：

cos∠A1AB＝ ＝ ，



∴AH＝AB• ＝2× ＝ ，

∴A1H＝AH﹣AA1＝ ﹣（ ﹣1）＝ ，

∴A1B1＝2A1H＝3﹣ ，

正五边形 ABCDE与正五边形 A1B1C1D1E1的面积分别记作 S1，S2，

∵正五边形 ABCDE与正五边形 A1B1C1D1E1相似，

∴ ＝ ＝ ＝ ，

若在正五边形 ABCDE内任取一点，

则该点取自正五边形 A1B1C1D1E1内的概率是 ，

故答案为： ．

16．已知双曲线 的左、右焦点分别是 F1，F2，直线 l：y＝

3x+6过点 F1，且与双曲线 C在第二象限交于点 P，若点 P在以 F1F2为直径的圆上，则

双曲线 C的离心率为 ．

【分析】求出双曲线的焦距，结合双曲线定义，利用勾股定理以及点到直线的距离，列

出方程组，求出 a，即可求解双曲线的离心率．

解：双曲线 的左、右焦点分别为 F1、F2

直线 l：y＝3x+6过点 F1，可得 c＝2，

直线 l：y＝3x+6过点 F1与双曲线 C在第二象限交于点 P，

设 PF1＝2m，PF2＝2a+2m，

所以 ，解得 m＝ ，a＝ ，

可得 e＝ ＝ ＝ ．

故答案为： ．



三、解答题：共 70分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

17．已知数列{an}的前 n项和为 Sn，且 a1＝2， ．

（1）求{an}的通项公式；

（2）令 ，求数列{bn}的前 n项和 Tn．

【分析】（1）当 n≥2 时，2Sn﹣1＝nan﹣1，可得 2an＝（n+1）an﹣nan﹣1（n≥2），整理

化简可得： ，利用“累乘求积法”可得 an．

（ 2 ） 由 （ 1 ） 可 知 ＝

，利用裂项求和方法即可得出．

解：（1）当 n≥2时，2Sn﹣1＝nan﹣1，又 2Sn＝（n+1）an，

相减可得 2an＝（n+1）an﹣nan﹣1（n≥2），

整理得（n﹣1）an＝nan﹣1（n≥2），则 ，

故 ，

当 n＝1时，a1＝2满足上式，故 an＝2n．

（ 2 ） 由 （ 1 ） 可 知 ＝

，

则 ＝



．

18．某航空公司规定：国内航班（不构成国际运输的国内航段）托运行李每件重量上限为

50kg，每件尺寸限制为 40cm×60cm×100cm，其中头等舱乘客免费行李额为 40kg，经

济舱乘客免费行李额为 20kg．某调研小组随机抽取了 100位国内航班旅客进行调查，得

到如表数据；

携带行李重量（kg） [0，20] （20，30] （30，40] （40，50]

头等舱乘客人数 8 33 12 2

经济舱乘客人数 37 5 3 0

合计 45 38 15 2

（1）请完成答题卡上的 2×2列联表，并判断是否在犯错概率不超过 0.05的前提下，认

为托运超额行李与乘客乘坐座位的等级有关？

（2）调研小组为感谢参与调查的旅客，决定从托运行李超出免费行李额且不超出 10kg

的旅客中（其中女性旅客 4人）随机抽取 4 人，对其中的女性旅客赠送“100 元超额行

李补助券”，记赠送的补助券总金额为 X元，求 X的分布列与数学期望．

参考公式： ，其中 n＝a+b+c+d．

参考数据

P（K2≥k0） 0.050 0.010 0.001

k0 3.841 6.635 10.828

【分析】（1）由题意补全列联表，计算观测值，对照临界值得出结论；

（2）根据题意知随机变量 X的可能取值，计算所求的概率值，写出分布列，求出数学

期望值．

解：（1）由题意补全 2×2列联表如下；

托运免费行李 托运超额行李 合计

头等舱乘客人数 53 2 55

经济舱乘客人数 37 8 45

合计 90 10 100

因为 ，



所以在犯错概率不超过 0.05的前提下，认为托运超额行李与乘客乘坐座位的等级有关．

（2）根据题意可得，托运行李超出免费行李额且不超过 10kg的旅客有 7人，

从中随机抽取 4人，则其中女性旅客的人数可能为 1、2、3、4，

所以补助券总金额 X的所有取值可能为 100元，200元，300元，400元；

计算 ，

，

，

，

所以 X的分布列为：

X 100 200 300 400

P

数学期望为 （元）．

19．图 1 是由平行四边形 ABCD 和 Rt△ABE 组成的一个平面图形．其中∠BAD＝60°，

AB⊥AE，AD＝AE＝2AB＝2，将△ABE 沿 AB 折起到△ABP 的位置，使得 ，

如图 2．

（1）证明：PA⊥BD；

（2）求二面角 A﹣PD﹣B的余弦值．

【分析】（1）由已知得∠ABC＝120°，连接 AC，在△ABC中，由余弦定理求得 AC，

利用勾股定理得到 PA⊥AC，再由 PA⊥AB，利用直线与平面垂直的判定可得 PA⊥平面

ABCD，从而得到 PA⊥BD；



（2）由（1）可知 PA⊥平面 ABCD，以 D 为原点，以 DB，DC 的方向分别为 x 轴，y

轴的正方向，以过点 D作 PA的平行线为 z轴，建立空间直角坐标系 D﹣xyz，分别求出

平面 PAD与平面 PBD的一个法向量，由两法向量所成角的余弦值可得二面角 A﹣PD﹣

B的余弦值．

解：（1）证明：∵四边形 ABCD是平行四边形，∠BAD＝60°，∴∠ABC＝120°．

连接 AC，在△ABC中，根据余弦定理得 AC2＝AB2+BC2﹣2AB•BC•cos∠ABC＝7，

∵ ，PA＝2，∴PC2＝AC2+PA2，得 PA⊥AC，

∵PA⊥AB，且 AB∩AC＝A，∴PA⊥平面 ABCD，

∵BD⊂平面 ABCD，∴PA⊥BD；

（2）∵BC＝2，CD＝1，∠BCD＝60°，

∴BD2＝BC2+CD2﹣2BC•CD•cos∠BCD＝3，

∴BD2+CD2＝BC2，得 BD⊥CD．

由（1）可知 PA⊥平面 ABCD，

则以 D为原点，以 DB，DC的方向分别为 x轴，y轴的正方向，以过点 D作 PA的平行

线为 z轴，

建立如图所示的空间直角坐标系 D﹣xyz，

则 D（0，0，0）， ， ， ，

故 ， ， ．

设平面 PAD的一个法向量为 ，

则 ，令 x1＝1，可得 ；

设平面 PBD的一个法向量是 ，

则 ，令 y2＝2，可得 ．

故 ．

设二面角 A﹣PD﹣B为θ，由图可知θ为锐角，

则 ．



20．已知函数 在 x＝0处取得极值．

（1）求 m的值；

（2）若过点（2，t）可作曲线 y＝f（x）的三条切线，求 t的取值范围．

【分析】（1）对 f（x）求导，再结合题意可得 f′（0）＝0，解得 m．

（2）设切点坐标为 ，由导数的几何意义可得切线斜率 k＝

，写出切线的方程，再代入（2，t），得 ．令

，由于有三条切线所以 y＝t与 y＝g（x）由三个交点．对函数 g（x）

求导分析单调性及极值，进而得出 t的取值范围．

解：（1）因为 ，以 ．

因为 f（x）在 x＝0处取得极值，所以 f'（0）＝m＝0．

经验证 m＝0符合题意．

（2）设切点坐标为 ，

由 ，得 ，

所以切线方程为 ，

将（2，t）代入切线方程，得 ．

令 ，则 g'（x）＝x2﹣4，

则 g'（x）＝x2﹣4＝0，解得 x＝±2．

当 x＜﹣2或 x＞2时，g'（x）＞0，

所以 g（x）在（﹣∞，﹣2），（2，+∞）上单调递增；

当﹣2＜x＜2时，g'（x）＜0，

所以 g（x）在（﹣2，2）上单调递减．



所以 g（x）的极大值为 ，g（x）的极小值为 ．

因为有三条切线，所以方程 t＝g（x）有三个不同的解，y＝t与 y＝g（x）的图象有三个

不同的交点，

所以 ．

21．已知椭圆 的离心率为 ，左、右焦点分别为 F1，F2，且 F2

到直线 的距离为 ．

（1）求椭圆 C的方程．

（2）过 F1的直线 m交椭圆 C于 P，Q两点，O为坐标原点，以 OP，OQ为邻边作平行

四边形 OPDQ，是否存在直线 m，使得点 D在椭圆 C上？若存在，求出直线 m的方程；

若不存在，说明理由．

【分析】（1）根据离心率得到 a，b，c 的关系，进而可表示出直线 l 的方程为

，则可表示出 F2到直线的距离 ，解得 c＝1，

即可得到 C的方程；

（2）考虑直线 PQ斜率存在时的情况，联立直线与椭圆方程，利用根与系数关系结合平

行四边形性质，运用向量法得到 ，求得 D的坐标，代入椭圆方程，解出 k∈∅；

斜率不存在时 m：x＝﹣1，满足条件，得到 D坐标

解：（1）因为椭圆 C的离心率为 ，所以 ，

所以 a＝2c， ，

所以直线 l的方程为 ，

即 ．

由题意可得 F2（c，0），则 ，解得 c＝1．

故椭圆 C的标准方程为 ．

（2）①当直线 PQ的斜率存在时，

设直线 m的方程为 y＝k（x+1），P（x1，y1），Q（x2，y2）．



联立 ，整理得（3+4k2）x2+8k2x+4k2﹣12＝0，

则 ， ．

设 D（x0，y0），由四边形 OPDQ为平行四边形，得 ，

则 ，即 ，

若点 D落在椭圆 C上，则 ，

即 ，

整理得 ，解得 k∈∅．

②当直线 PQ的斜率不存在时，直线 m的方程为 x＝﹣1，

此时存在点 D（﹣2，0）在椭圆 C上．

综上，存在直线 m：x＝﹣1，使得点 D（﹣2，0）在椭圆 C上．

22．已知函数 f（x）＝lnx﹣ax+1有两个零点．

（1）求 a的取值范围；

（2）设 x1，x2是 f（x）的两个零点，证明：f'（x1•x2）＜1﹣a．

【分析】（1）由题意推出 ，构造函数，问题转化为函数 与 y＝a

在（0，+∞）上有两个不同交点，通过函数的导数，判断函数的单调性，求解函数的最

小值，然后求解 a的范围．

（2）求出 ，要证 f'（x1•x2）＜1﹣a，只需证（ax1﹣1）+（ax2﹣1）＞0，

即证 ．



令 ，转

化证明即可．

解：（1）由题意，可得 ，转化为函数 与直线 y＝a在（0，+∞）

上有两个不同交点，

，故当 x∈（0，1）时，g'（x）＞0；

当 x∈（1，+∞）时，g'（x）＜0．

故 g（x）在（0，1）上单调递增，在（1，+∞）上单调递减，

所以 g（x）max＝g（1）＝1．

又 ，故当 时，g（x）＜0；

当 时，g（x）＞0．

可得 a∈（0，1）．

（2）证明： ，

由（1）知 x1，x2是 lnx﹣ax+1＝0的两个根，

故 ，

要证 f'（x1•x2）＜1﹣a，只需证 x1•x2＞1，即证 lnx1+lnx2＞0，

即证（ax1﹣1）+（ax2﹣1）＞0，

即证 ，即证 ．

不妨设 0＜x1＜x2，故 ，

令 ， ， ＝ ，

则 h（t）在（0，1）上单调递增，则 h（t）＜h（1）＝0，故（*）式成立，即要证不等

式得证．




